

*Шумин Н. С.*

## **ФОНДЫ МУЗЕЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ БЕЛАРУСИ КАК ИСТОЧНИК БИОГРАФИИ ПРОФЕССОРА Б. Я. ЭЛЬБЕРТА**

*Музей истории медицины Беларуси,  
Республиканская научная медицинская библиотека, г. Минск*

В этом году исполняется 125 лет со дня рождения лауреата Сталинской (Государственной) премии СССР, заслуженного деятеля науки Киргизской ССР, доктора медицинских наук, профессора Бориса Яковлевича Эльберта — ученого, стоявшего у истоков эпидемиологии и микробиологии Беларуси.

В этом контексте большой интерес представляет рассмотрение его биографии и всестороннее изучение документов и литературных источников, рассказывающих о его жизненном пути.

На сегодняшний день местом, где хранится большая коллекция материалов, рассказывающих о жизни и деятельности проф. Б. Я. Эльберта, является Музей истории медицины Беларуси. В основном эти материалы представлены в виде фотографий, печатных изданий и отдельных документов, собранных сотрудниками музейной группы Минского медицинского института под руководством проф. Г. Р. Крючка. В то же время эти предметы являются интереснейшим источником, рассказывающим о развитии микробиологии и эпидемиологии в Беларуси, подготовке медицинских кадров, становлении и деятельности передового в Беларуси центра по борьбе с заразными заболеваниями — Республиканского научно-практического центра эпидемиологии и микробиологии.

О начальном периоде деятельности профессора Б. Я. Эльберта на территории Беларуси наиболее полно рассказывают материалы, переданные в музей профессором С. И. Гельбергом, который был учеником и в течение долгих лет помощником Бориса Яковлевича.

Особого внимания заслуживают его автобиография на 30 листах, составленная в сентябре 1983 г., и 4 фотографии, показывающие работу медицинского факультета БГУ и Минского санитарно-бактериологического института.

В своей автобиографии проф. С. И. Гельберг довольно подробно повествует о работе оспенного и сывороточного отделов Минского санитарно-бактериологического института и огромнейшей заслуге в их устройстве директора института проф. Б. Я. Эльберта. Здесь же рассказывается об изучении штамма БЦЖ, переданного А. Кальметтом Борису Яковлевичу во время его посещения Института Пастера в Париже в 1925 г.

На фотографиях, переданных проф. С. И. Гельбергом, можно увидеть: группу студентов с преподавателями медицинского факультета БГУ у зда-

ния оспенного отдела Минского микробиологического института в Новинках; процесс прививки теленка оспенной штамм-лимфой; группу студентов-оспопрививателей с преподавателями и представителем Наркомздрава БССР. Эти же фотографии представляют большой интерес при изучении медицинского образования и биографий деятелей медицины Беларуси. Здесь наряду с проф. Б. Я. Эльбертом изображены: декан медицинского факультета академик М. Б. Кроль, заведующая санитарно-эпидемиологическим отделом Наркомздрава БССР В. В. Казанская, студент М. О. Богданович (канд. мед. наук, доцент, директор Белорусского медицинского института, 1933–1934), студентка Г. Л. Дозорцева (д-р мед. наук, профессор, директор НИИ охраны материнства и детства, 1931–1934), препаратор С. Сарнецкий (один из двух препараторов, подготовленных С. И. Гельбергом для работ в оспенном отделе).

Отдельной строкой хотелось бы отметить фотографию «Первые Белорусские курсы врачей по усовершенствованию при БГУ» (1926 г.), подаренную проф. Б. Я. Эльберту слушателями курсов. Уникальность этой фотографии в том, что на ней можно увидеть деятелей медицины, стоявших у истоков медицинской науки и образования Беларуси: проф. С. Д. Каминского, акад. М. Б. Кроля, акад. И. Т. Титова, проф. С. М. Бурака, проф. М. Л. Выдрина, акад. Ф. О. Гаусмана, проф. А. К. Ленца, проф. В. Ю. Мронговиуса, проф. С. М. Рубашова, магистра фармации Д. И. Найдуса, проф. С. М. Мелких.

Из общего количества фотографий, рассказывающих о педагогической и научно-исследовательской деятельности проф. Б. Я. Эльберта, хотелось бы выделить следующие: «Практические занятия по микробиологии со студентами 2 курса медицинского факультета БГУ» (1925 г.); «Занятия студентов-кружковцев на кафедре микробиологии. Занятие проводит профессор Б. Я. Эльберт» (1958 г.); «Участники экспедиции по изучению склеромы в д. Гривень» (1947 г., 1948 г.); «Коллектив кафедры микробиологии» (1958 г.). На этих фотографиях, сделанных в разные временные периоды, показан не только процесс подготовки студентов, но и использовавшееся в то время оснащение. Кроме того, можно увидеть учеников и последователей проф. Б. Я. Эльберта, ставших впоследствии видными учеными.

О большой и многогранной научно-исследовательской работе проф. Б. Я. Эльберта рассказывают многочисленные публикации, представленные в журналах в виде оттисков статей или отдельных монографий.

Помимо этого, в фондах музея можно найти несколько предметов, свидетельствующих о присвоении проф. Б. Я. Эльберту правительственных наград, в т. ч. Сталинской (Государственной) премии СССР в 1946 г. и ордена Трудового Красного знамени — «Телеграмма с поздравлением по поводу получения Сталинской премии от профессора М. Л. Выдрина»

(1946 г.) и статья Л. Вейсмана «Лауреаты Сталинской премии. Профессор Б. Я. Эльберт», напечатанная в газете «Молот» 14 июля 1946 г. (Ростов на Дону), а также фотография «Председатель Президиума Верховного Совета БССР В. И. Козлов вручает проф. Б. Я. Эльберту орден Трудового Красного знамени» (1961 г.).

Деятельность профессора Б. Я. Эльберта нашла отражение и в экспозиции музея, в витрине, рассказывающей о развитии науки на территории Беларуси в межвоенный период, и на стенде с лауреатами государственных премии СССР, Белорусской ССР и Республики Беларусь, где его фамилия стоит первой.